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НАЯ ЎНАСЦЬ МО ГІ ЛАК ТРЭ БА ДА КА ЗАЦЬ

У ФА ЗЕ ЎПЭЎ НЕ НАЙ СТА БІЛЬ НАС ЦІ
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)
Экс пер ты ўпэў не ны, што за раз мы ма ем 

спра ву не з пе ра то кам гро шай з ра хун ку на ра-
ху нак ці з ва лю ты ў ва лю ту, а з ад то кам. Праў-
да, ва лю та, якая ад бі ра ец ца з бан каў, по тым 
пра да ец ца на ўнут ра ным рын ку, а атры ма ныя 
руб лі трап ля юць у рэ аль ны сек тар эка но мі кі. 
Ня ўжо гэ та для дзяр жа вы дрэн на? Пы тан не 
не зу сім прос тае. За сту дзень—каст рыч нік 
бе ла ру сы на чыс тай асно ве пра да лі 1,6 млрд 
до ла раў. У маш та бах ай чын на га рын ку гэ та 
вель мі шмат, і гэ ты фак тар сё ле та ака заў руб-
лю вель мі доб рую пад трым ку, лі чыць Жан на 
Ку ла ко ва.

Уся кі грош ха рош?
Ве лі зар нае зна чэн не для ва лют на га рын ку 

мае саль да знеш ня га ганд лю — гэ та зна чыць,  
роз ні ца па між ім пар там і экс пар там. Ка лі экс-
парт бу дзе пе ра вы шаць ім парт, то прад пры-
ем ствы не бу дуць пра яў ляць праз мер ны по-
пыт на ва лю ту. У пер шым паў год дзі сі ту а цыя 
ў знеш нім ганд лі бы ла не са май спры яль най, 
саль да сы хо дзі ла ў мі нус на не каль кі со цень 

міль ё наў до ла раў, але ця пер усё вы пра ві ла-
ся, і саль да ўжо 4 ме ся цы за пар ста ноў чае. 
Больш та го — ста ноў чым з'яў ля ец ца і вы ні ко вы 
па каз чык па саль да з па чат ку го да. За сту-
дзень—ве ра сень экс парт пе ра вы сіў ім парт на 
390,5 млн до ла раў. У вы ні ку прад пры ем ствы 
і ін шыя юра со бы не пра яў ля юць на ва лю ту 
знач на га по пы ту. За сту дзень—каст рыч нік яны 
ку пі лі на чыс тай асно ве ўся го 8 млн до ла раў, 
а ў маш та бах мак ра эка но мі кі гэ та прак тыч-
на нуль. Ад зна ча ная тэн дэн цыя ўзмац ні ла ся 
яшчэ і тым фак там, што не рэ зі дэн ты ў гэ ты 
пе ры яд вы сту пі лі чыс ты мі пра даў ца мі і пра да лі 
374,9 млн до ла раў. Уся го з бо ку на сель ніц тва, 
прад пры ем стваў і не рэ зі дэн таў ма ем чыс ты 
пры ток ва лю ты на ай чын ны ры нак 2 млрд до ла-
раў. А гэ та ўжо са праў ды вель мі шмат, лі чыць 
экс перт. Ру бель з та кім пры то кам мог знач на 
ўма ца вац ца, але гэ та га не ад бы ло ся: з па чат-
ку го да ён зні зіў ся да до ла ра на 4,7%, да еў ра 
ўпаў на 1,6%, да ра сій ска га руб ля — амаль 
на 20%. Гэ та пры тым, што ва лю ты на ўнут-
ра ным рын ку бы ло з ліш кам, а цэ ны на наф ту 
і ра сій скі ру бель выглядаюць знач на лепш, 
чым у па чат ку го да.

Што ві нен, ад даць па ві нен
Знач ную част ку ва лю ты, якую пра да ло на-

сель ніц тва і прад пры ем ствы, ку піў Нац банк. 
Пе рад на шай кра і най до сыць вост ра ста іць 
праб ле ма па га шэн ня ва лют на га дзярж доў гу. 
Сё ле та агуль ная су ма та кіх пла ця жоў пе ра вы-
шае 3 млрд до ла раў. Аб' ём зо ла та-ва лют ных 
рэ зер ваў (ЗВР) у Бе ла ру сі не вя лі кі, та му ва-
лю та нам вель мі па трэб ная.

У 2016 го дзе дзяр жа ве ўда ло ся пры цяг нуць 
800 млн до ла раў за кошт крэ ды ту Еў ра зій-
ска га фон ду ста бі лі за цыі і раз віц ця (ЕФСР), 
1,3 млрд до ла раў за кошт ва лют ных аб лі га-
цый на ўнут ра ным рын ку, што ў су ме дае ўжо 
больш за 2 млрд, ас тат няе да лі экс парт ныя 
пош лі ны і куп ля ва лю ты на ўнут ра ным рын ку. 
У вы ні ку кра і на здо ле ла аб слу жыць ва лют ны 
дзярж доўг і на ват на рас ціць ЗВР. Ка лі б не 
ак тыў насць на сель ніц тва, якое пра да ло звыш 
1,6 млрд до ла раў, сі ту а цыя на ва лют ным рын-
ку бы ла б знач на больш на пру жа най.

За гля не сон ца і ў на ша акон ца
На ступ ны год для на шай фі нан са вай сіс-

тэ мы абя цае стаць так са ма скла да ным. На-

ле та аб слу гоў ван не ва лют на га дзярж доў гу 
за па тра буе ад шу каць ка ля 2,3 млрд до ла раў. 
Су ма вя лі кая, але гэ та ўжо кры ху менш, чым 
сё ле та. Пла ну ец ца пры цяг нуць 700 млн до ла-
раў за кошт крэ ды ту ЕФСР, 800 млн до ла раў 
за кошт раз мя шчэн ня еў ра бон даў, а так са ма 
360 млн до ла раў за кошт про да жу аб лі га цый 
на ўнут ра ным рын ку. У су ме атрым лі ва ец ца 
1,86 млрд, а ас тат нія 450 млн до ла раў пры-
ня суць кра і не экс парт ныя пош лі ны і куп ля 
Нац бан кам ва лю ты на ўнут ра ным рын ку. 
Ка лі гэ ты план цал кам удас ца ажыц ця віць 
на прак ты цы, то руб лю ў най блі жэй шы час ні-
чо га не па гра жае, упэў не ны фі нан са выя экс-
пер ты. Праб ле мы на ва лют ным рын ку мо гуць 
па чац ца ў вы пад ку, ка лі саль да знеш ня га 
ганд лю ста не ад моў ным, ці ка лі дзяр жаў ным 
ор га нам не ўдас ца рэа лі за ваць усе за пла на-
ва ныя за па зы чан ні або ка лі ад бу дуц ца ней кія 
знеш нія шо кі. Ад нак у най блі жэй шы час бя-
гу чыя тэн дэн цыі, хут чэй за ўсё, за ха ва юц ца, 
упэў не на экс перт-ана лі тык, і ру бель бу дзе 
ад чу ваць ся бе ня дрэн на.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу

Пад час пры ёму гра ма дзян, які пра-
вёў стар шы ня Мі набл вы кан ка ма 
Ся мён ША ПІ РА ў Ма ла дзеч не, тра-
ды цый на ся род за яў ні каў знай шлі-
ся і тыя, хто пры вык спа дзя вац ца 
не на свае сі лы, а перш за ўсё на 
дзяр жа ву. У пры ват нас ці, Свят ла на 
Ула дзі мі ра ўна сцвяр джа ла, што яе 
дом не пры год ны для пра жы ван ня: 
за топ ле ны ва дой пад вал, па ста ян на 
віль гот ныя сце ны. Жан чы на пра-
сі ла па са дзей ні чаць у пра вя дзен ні 
ка пі таль на га ра мон ту ад па вед ны мі 
служ ба мі.

Стар шы ня Ма ла дзе чан ска га рай вы-
кан ка ма Аляк сандр Ях на вец рас тлу ма-
чыў, што дом на ле жыць прад пры ем ству 
«Ка му наль нік». Пас ля зва ро таў жыль цоў 
гэ та ар га ні за цыя пра вя ла бя гу чы ра монт: 
пе ра кры ла дах і ўлад ка ва ла дзі ця чую 
пля цоў ку. «На на ступ ны год аб сле ду ем
сце ны цеп ла ві за рам і, ка лі ста но ві шча, 
пра якое па ве дам ляе жан чы на, па цвер-
дзіц ца, уклю чым дом у план ка пі таль на-
га ра мон ту», — пра ка мен та ваў зва нок 
Аляк сандр Ях на вец. Ад нак та кі ад каз не 
за да во ліў жан чы ну.

— У кож ным ра ё не рас пра ца ва ны гра-
фі кі чар го вас ці ра мон ту жы ло га фон ду, 
улад ка ван ня ву ліц і да рог. Яны на дру ка-
ва ны ў мяс цо вых га зе тах. Акра мя та го, 
ство ра ны ка мі сіі, якія вы зна ча юць стан 
аб' ек таў і вы лу ча юць тыя, якія ў пер шую 
чар гу па тра бу юць ра мон ту. І я не маю 

пра ва мя няць іх ра шэн не. А ка лі ваш дом 
не тра піў у гра фік, то збі рай це ся і зра бі це, 
як са праўд ныя гас па да ры, усё не аб ход-
нае са мі, — пад тры маў стар шы ню рай-
вы кан ка ма кі раў нік воб лас ці.

А вось за ду ма прад пры маль ні ка Мак-
сі ма Мак сі мен кі гу бер на та ру спа да ба ла-
ся. Мак сім Ула дзі мі ра віч хо ча па бу да ваць
хле ба за вод у мястэчку Ра даш ко ві чы. 
Ка лісь ці та кое прад пры ем ства па спя хо ва 
пра ца ва ла. Ця пер, ня гле дзя чы на тое, 
што ў мяс цо вых кра мах да стат ко вы асар-
ты мент хле ба бу лач ных вы ра баў роз ных 
вы твор цаў, мяс цо выя жы ха ры су му юць 
па тых «кір пі чы ках», якія вы пус каў за-
вод.

У свой час бу ды нак бы ло га хле ба за-
во да на быў з аў кцы ё на пры ват нік. За тым 
за вод не ад на ра зо ва пе ра пра да ваў ся. І 
вось на рэш це знай шоў ся гас па дар, які 
хо ча ад на віць раз ва лі ны, на ла дзіць вы-
твор часць і ства рыць ка ля 100 пра цоў-
ных мес цаў, што так са ма не ма ла важ на 
для па сёл ка: мно гія жы ха ры ез дзяць на 
ра бо ту ў Мінск.

Ін шыя за яў ні кі, Ігар Ула дзі мі ра віч і яго 
жон ка Але на Яў ге наў на, рас ка за лі кі раў-
ні ку рэ гі ё на, што яны ку пі лі ўчас так для 
бу даў ніц тва і аб слу гоў ван ня жы ло га до-
ма. Ад нак пад сло ем грун ту знай шлі кос-
ці. На па чат ку па ду ма лі, што гэ та астан кі 
жы вёл. Але за тым ад ка па лі ча ла ве чы 
чэ рап. Пра гэ та па ве да мі лі ў сель вы кан-
кам, ра ён ны ад дзел унут ра ных спраў.
След чы ка мі тэт па Ма ла дзе чан скі м

ра ё не пра вёў экс пер ты зу рэшт каў. Да 
та го ж, фраг мен ты ча ла ве чых шкі ле таў 
зна хо дзі лі і ін шыя жы ха ры. Муж і жон ка 
про сяць кі раў ні ка цэнт раль на га рэ гі ё на 
па са дзей ні чаць ім у атры ман ні но ва га 
зя мель на га на дзе лу.

— Мы звяр та лі ся ў пра ку ра ту ру, але 
там не ма юць пад стаў для рэ ага ван ня, 
па коль кі не ўда ло ся знай сці да ку мен-
ты, што тут ка лісь ці бы лі мо гіл кі. А зна-
чыць, мы не ма ем пра ва на дру гі ўчас так. 
Уза ко ніць мо гіл кі мо жа толь кі Ін сты тут 
гіс то рыі На цы я наль най ака дэ міі на вук. 
Ды для гэ та га трэ ба па пя рэд не пра вес ці 
рас коп кі, якія па цяг нуць на вя лі кую су му. 
Ліш ніх гро шай у нас ня ма, — тлу ма чы лі 
за яў ні кі.

— Са праў ды, сі ту а цыя скла да ная, 
— па га дзіў ся Ся мён Ша пі ра. — Па за-
ко не вам нель га вы дзе ліць но вы ўчас-
так. Апла ціць кошт ра бот з бюд жэ ту мы 
так са ма не ма ем пра ва, па коль кі зям ля 
ў пры ват най улас нас ці. Але мы мо жам 
звес ці да мі ні му му рас хо ды. Па цяп лее 
— вы дзе лім ра бо чых, тэх ні ку. Ка лі мо-
гіл кі пры зна юць афі цый на, вам да дуць у 
ка ры стан не ін шы ўчас так.

Уся го стар шы ня абл вы кан ка ма вы-
слу хаў 10 ча ла век. Пы тан ні, якія не па-
тра бу юць да дат ко ва га вы ву чэн ня, бы лі 
вы ра ша ны на мес цы.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by)
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Парт нё ры з Вя лі ка бры та ніі
Якія кі рун кі ўза е ма дзе ян ня з імі мо гуць быць перс пек тыў ны мі для нас

Тра ды цыя 
вы хад но га дня

Пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі ў су бо ту, 
17 снеж ня, зноў бу дуць ар га ні за ва ны па ўсёй 
кра і не. На су вя зі з на сель ніц твам кі раў ні кі 
рэ гі ё наў, га рад скіх і ра ён ных ад мі ніст ра-
цый. Каб рас ка заць пра свае праб ле мы, 
жы ха рам вё сак аль бо да лё кіх га ра доў не 
прый дзец ца ехаць у воб ласць. Зван кі бу-
дуць пры маць на мес цах. Бо боль шасць 
спрэч ных пы тан няў мож на вы ра шыць на 
па чат ко вым эта пе. Пер шая па ло ва вы-
хад но га дня — з 9 ра ні цы і да поўд ня — 
вы бра на для зруч нас ці гра ма дзян, ка лі 
боль шасць з іх зна хо дзяц ца до ма і мо гуць 
спа кой на да тэ ле фа на вац ца і за даць свае 
пы тан ні прад стаў ні кам ула ды.

Пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі ў гэ тую су-
бо ту пра вя дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам: Ліс Ана толь Ва-
сіль е віч — стар шы ня (80162213121);

Ві цеб скі абл вы кан кам: Шарс-
тнёў Мі ка лай Мі ка ла е віч — стар шы ня 
(80212222222);

Го мель скі абл вы кан кам: Двор-
нік Ула дзі мір Анд рэ е віч — стар шы ня 
(80232751237);

Гро дзен скі абл вы кан кам: Шу лей ка 
Юрый Ві толь да віч — на мес нік стар шы ні 
(80152735644);

Ма гі лёў скі абл вы кан кам: Ха ры тон чык 
Дзміт рый Іва на віч — на мес нік стар шы ні 
(80222501869);

Мін скі абл вы кан кам: Плаў скі Алег 
Аль фрэ да віч — на мес нік стар шы ні 
(5004160);

Мін скі гар вы кан кам: Ма цель ская Ган на 
Мар' я наў на — кі раў нік спраў (2224444).
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ПА МЕН ШЫЦЬ БОЛЬ
Як да па маг чы дзет кам, што не вы леч на хво рыя
Пад час па ся джэн ня На цы я наль най ка мі сіі па пра вах 
дзя цей прад стаў ні кі ўра да, вы ка наў чай і за ка на даў чай 
ула ды, Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя аб мер ка ва лі, на якім 
уз роў ні зна хо дзіц ца да па мо га дзе цям з за хвор ван ня мі, 
якія не маг чы ма вы ле чыць (па лі ятыў ная да па мо га).

Раз віц цё па лі ятыў най да па мо гі ў на шай кра і не апош нім ча-
сам на бы ло асаб лі вую знач насць, — пад час на вед ван ня До ма 
дзі ця ці зазначыла На тал ля КА ЧА НА ВА, на мес нік прэм' ер-
мі ніст ра Бе ла ру сі. — Больш чым 800 дзе цям па трэб на та кая 
да па мо га. Многія з іх не маюць баць коў, альбо тыя па збаў ле-
ны баць коў скіх пра воў. Сітуацыі бываюць розныя. У той жа 
час важ на да па ма гаць не толь кі дзе цям, але і іх род ным.

Свят ла на МА ЛА ШКА, га лоў ны ўрач мінск ага До ма дзі-
ця ці №1 для дзя цей з ар га ніч ным па шко джан нем цэнт-
раль най нер во вай сіс тэ мы і псі хі кі, рас ка за ла, што ўста но ва 
спа чат ку бы ла ін тэр на тна га ты пу. Але ў 2002 го дзе ад кры лі ся 
па лі ятыў ныя па ла ты для дзя цей, якіх да гля да юць баць кі. Гэ-
та тыя дзе ці, якія ма юць па свед чан не, што іх за хвор ван не 
не маг чы ма вы ле чыць. «Мы да гля да ем іх, аказ ва ем сімп та-
ма тыч нае ля чэн не, баць коў у на вед ван нях не аб мя жоў ва ем. 
Та кім чы нам па ляп ша ем якасць жыц ця дзе так і ўсёй сям'і. З 
баць ка мі пра цуе псі хо лаг, пра во дзіць за ня ткі, гу та рыць для 
та го, каб за ха ваць сям'ю», — па ве да мі ла яна. Ва ўста но ве 
зна хо дзіц ца 26 та кіх асаб лі вых дзя цей, для якіх пра цуе 4 па-
ла ты па лі ятыў най да па мо гі.

Па сло вах Дзміт рыя ПІ НЕ ВІ ЧА, пер ша га на мес ні ка мі-
ніст ра ахо вы зда роўя, удас ка на лен не гэ тай сфе ры — до-
ля раз ві тых кра ін. Пры гэ тым ця пер мы мо жам ка заць пра 
да па мо гу не толь кі на пры кан цы жыц ця, але і з на ра джэн ня 
і да лей.  На дум ку пер ша га на мес ні ка мі ніст ра, кі рун кі вы ра-
шэн ня іс ну ю чых у сфе ры праб лем — па ляп шэн не за ка на-
даў ства, якас ная пе ра пад рых тоў ка спе цы я ліс таў, а так са ма 
пры цяг нен не да су мес най пра цы ва лан цёр скіх ар га ні за цый і 
вы ка ры стан не за меж на га во пы ту.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by
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Сфар мі ра ваць гру пы друж бы ў 
пар ла мен тах на шай дзяр жа вы і 
Вя лі ка бры та ніі пра па нуе стар шы-
ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль-
на га схо ду Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ. 
Пра гэ та ён за явіў на су стрэ чы 
з Над звы чай ным і Паў на моц ным 
Па слом Злу ча на га Ка ра леў ства 
Вя лі ка бры та ніі і Паў ноч най Ір лан-
дыі ў Бе ла ру сі Фі ё най Гіб.

Па вод ле слоў стар шы ні Са ве та Рэс-
пуб лі кі, Бе ла русь за ці каў ле на ў па шы-
рэн ні эка на міч на га су пра цоў ніц тва з 
Вя лі ка бры та ні яй. Та ва ра аба рот па між 
кра і на мі да во лі вы со кі. Ка лі пра ана лі за-
ваць яго струк ту ру, то бе ла рус кі экс парт 
у асноў ным прад стаў ле ны пра дук та мі 
пе ра пра цоў кі наф ты, ка лій ны мі ўгна ен-
ня мі. «Гэ та доб ра, але ха це ла ся б ды-
вер сі фі ка ваць струк ту ру, каб та вар ная 
на менк ла ту ра бы ла кры ху шы рэй шая», 
— ад зна чыў ён.

Спі кер верх няй па ла ты так са ма ад-
зна чыў, што Бе ла русь, у пры ват нас ці, 
за ці каў ле на ў раз віц ці су пра цоў ніц тва 
ў хі міч най пра мыс ло вас ці. Што да вы-
твор час ці ле каў, на ша дзяр жа ва па 
гэ тым на прам ку ця пер пра цуе ў тым 
лі ку з Ін ды яй, бы ло б перс пек тыў на 
на ла дзіць уза е ма дзе ян не і з кам па-
ні я мі з Вя лі ка бры та ніі, да даў спі кер. 
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі лі чыць, 

што ба кам не аб ход на аб мер ка ваць 
да га вор на-пра ва вую ба зу, каб мож-
на бы ло раз ві ваць су пра цоў ніц тва 
па асоб ных пы тан нях эка на міч на га, 
гу ма ні тар на га, на ву ко ва-тэх ніч на га 
ўза е ма дзе ян ня.

Ра ман АЛЯХ НО ВІЧ
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Удас ка наль ва ец ца за ка на даў ства 
па пен сій ным за бес пя чэн ні

Ад па вед ны ўказ №452 пад пі саў Прэ зі дэнт Аляк сандр 
Лу ка шэн ка, па ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Да ку мент па ві нен пры вес ці ра ней пры ня тыя ра шэн ні кі раў-
ні ка дзяр жа вы ў ад па вед насць з ука зам №137 ад 11 кра са ві ка 
2016 го да «Аб удас ка на лен ні пен сій на га за бес пя чэн ня». Для 
гэ та га пра ду гледж ва ец ца іх ка рэк ці роў ка ў част цы ўдак лад-
нен ня ўзрос ту, які з'яў ля ец ца ад ным з кры тэ ры яў вы зна чэн ня 
пра ца здоль нас ці гра ма дзян пры на зна чэн ні дзяр жаў най ад-
рас най са цы яль най да па мо гі ў вы гля дзе што ме сяч най да па-
мо гі, а так са ма дае пра ва на льгот ны пра езд пен сі я не рам на 
пе ры яд се зон ных сель ска гас па дар чых ра бот што год з 1 мая 
па 30 ве рас ня.

Акра мя та го, удак лад ня ец ца ўзрост, у за леж нас ці ад яко га 
пры ма юц ца ра шэн ні аб па ста ноў цы на ўлік для па ляп шэн ня 
жыл лё вых умоў і аб пра ве на атры ман не жы ло га па мяш кан ня 
са цы яль на га ка ры стан ня, і ў ад па вед нас ці з якім вы зна ча ец ца 
тэр мін дзе ян ня кант рак та, што за клю ча ец ца (пад аў жа ец ца) 
з ра бот ні кам пе рад пен сій на га ўзрос ту.
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